3 Zajmena
Zajmena zastupuji ve vété podstatna jména, pfidavna jmé-
na nebo celé vyznamové celky. Podobné jako v Cestiné se

zajmena v némciné déli na osobni a zvratnd, privlastiovaci,
tazaci, ukazovaci, vztaind a neurcita.

3.1 Zajmena osobni, zvratné
zajmeno sich, reciprocni
zajmeno einander

3.1.1 Sklonovani osobnich zajmen

1.p. ich du er sie es

2.p. meiner deiner seiner ihrer seiner
3.p. mir dir ihm ihr ihm
4.p. mich  dich ihn sie es

1.p. wir e sie S

2.p. unser euer  ihrer  Ihrer

3.p. uns euch  ihnen  lhnen

4.p. uns euch sie Sie

3.1.2 Pravidla sklonovani a uziti
osobnich zajmen

Zajmeno pro 2. osobu mnozného cisla ihr pouzivame, oslo-
vujeme-li vice lidi, kterym vsem jednotlivé tykdme (déti,
pratelé, pribuzni).

Pro vykani v jednotném i mnoZném cisle pouzivame zajme-
na Sie (vykani odpovida v ném¢iné zastaralému ¢eskému
onikani). Ve viech padech se pise velké pismeno: Sie, Ihrer,
lhnen, Sie.

V estiné ve vétach typu Jdeme s kamarddkou do kina
pouzivame 1. osoby mnoZ. ¢isla. Neni pak jasné, zda se mini
ja a kamaradka nebo my a kamaradka. V némciné se toto
presné rozlisuje:

Ich gehe mit der Freundin ins Kino.

(ja a kamariadka)
Ale:

Wir gehen mit der Freundin ins Kino.

(my a kamaradka)
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Zajmena 1. a 2. osoby jednotného a mnozného cisla zastu-
puji pouze osoby, zdjmena 3. osoby obou disel zastupuiji
Zivotna i neZivotna podstatna jména. V jednotném cisle je
tieba si uvédomit rod podstatného jména v némciné:

To je novd kosile. Vezmu si ji dnes.

Das ist ein neues Hemd. Ich trage es heute.
Jsou-li ve vété dva predméty, jsou v pofadi 3. pad, 4. pad:

Ich kaufe meinem Mann ein Fahrrad.

Koupim svému muzi kolo.
V pripadé, Zze predmét ve 4. padé nahradime osobnim
zajmenem, poradi padi se obraci. Je tedy 4. pad, 3. pad:

Ich kaufe es ihm.
Koupim mu ho.

3.1.3 Pouziti zajmena es

Es nahrazuje ve vété podstatné jméno rodu stfedniho:
Das ist ein schones Bild. Es gefiillt mir.
To je krdsny obraz. Libi se mi.
Déle ma funkci formalniho podmétu ve vétach a ustalenych
spojenich typu:
Es friert.
Mrzne.
Es regnet.
Prii.
Es ist halb zehn.
Je piil desdté.
Wie spiit ist es?
Kolik je hodin?
Wie geht es Thnen?
Jak se vam dari?
Was gibt es zum Abendbrot?
Co je k veceri?

3.1.4 Zvratné zajmeno

Zvratnd zéjmena se ve vété vztahuji k podmétu. Némcina
ma pouze jedno zvratné zdjmeno sich, které se pouziva ve
spojeni s infinitivem a ve 3. osobé jednotného a mnozného

Cisla:
sich erkiilten er / sie / es erkiiltet sich

sie erkiilten sich



V 1. a ve 2. osobé obou cisel se pouziva 3. a 4. padu
osobnich zajmen:

ich kaufe mir

du kaufst dir

wir kaufen uns

ihr kauft euch

ich erkiilte mich
du erkiiltest dich
wir erkiilten uns
ihr erkiiltet euch

Pozor na 3. a 4. pad (si, se) v 1. a 2. osobé jednotného Cisla
{mir x mich, dir x dich):

Ich wasche mich.

Myji se.

Ich wasche mir die Hiinde.

Myji si ruce.

Du erkiiltest dich.

Nachladis se.

Kaufst du dir das Buch?

Koupis si tu knizku?

(viz 6.3)

3.1.5 Reciprocni (vzajemnostni)
zajmeno einander

Vzédjemnost Ize v némciné vyjadfit osobnimi zéjmeny uns
a euch, zvratnym zajmenem sich:

Wir helfen uns.

Pomdhdme si.

Sie lieben sich.

Miluji se.
Pro jednoznacnost se mohou kombinovat s prislovcem ge-
genseitig:

Sie helfen sich gegenseitig.

Pomdhaji si navzdjem.
Je také moiné pouiit zéjmena einander, které Ize spojit
podle vyznamu s vhodnou predlozkou:

Sie helfen einander.
Pomdhayji si.

Sie lieben einander.
Miluji se.

Sie sitzen nebeneinander.
Sedi vedle sebe.

3.2 Zajmena privlastnovaci

Ke kazdému osobnimu zdjmenu patfi prislusné pfivlastiova-
ci zajmeno:

ich — mein (miij)
du — dein (rvij)
er » sein (jeho)
sie — ihr  (jeji)
es — sein (jeho)
wir — unser (nds)
thr — euer (vds)
sie — ihr (jejich)
Sie — Thr (Vds)

3.2.1 Sklonovani privlastiovacich
zajmen

Pfivlastiovaci zajmena se sklofuji v jednotném cisle jako
clen neurcity a v mnozném jako clen urcity.
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mein Hut

~ jednotné&islo  mnoinéZislo
l.p. mein  meine  mein meine

2.p. meines  meiner  meines  meiner

3.p. meinem meiner meinem -

Jako mein se sklofiuji i ostatni pfivlastiiovaci zdjmena.

U zajmen unser a zejména euer se v ostatnich padech
muZe vypustit kmenové -e-:

uns(e)re Kinder

mit eu(e)rer Tochter

die Freundin eu(e)res Sohnes

fiir uns(e)ren Freund
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3.2.2 Pouziti privlastiovacich zajmen

Na rozdil od ceStiny nema némcina zvratné pfivlastfiovaci
zajmeno svij, které se v cestiné pouziva pro privlastiovani
podmétu:
Jd mdm své problémy a vy mdte své problémy.
V némciné se v tomto pfipadé vidy pouzije pfivlastiovaci
zéjmeno prislusné osoby:
Ich habe meine Probleme und ihr habt eure Prob-
leme.

Misto pfivlastiiovacich zajmen sein a ihr se nékdy kvili
jednoznacnosti pouziva ukazovacich zajmen dessen a de-
ren:
Heute kommt Ivan mit seinem Kollegen und des-
sen Freundin.
Dnes prijde lvan se svym kolegou a jeho pritelky-
ni. (toho kolegy)
Ale:
Heute kommt Ivan mit seinem Kollegen und sei-
ner Freundin.
Dnes prijde Ivan se svym kolegou a se svou pritel-

kyni.

Dnes prijde Ivan se svym kolegou a jeho pritelkyni.
Je nutné dobfe rozlisovat vyznamy zajmena ihr (jeji jejich)
a v mluveném projevu i Vas (pfi vykani):

Wir besuchen ihre Eltern.

Navitivime jeji / jejich rodice.

Wir besuchen Ihre Eltern.

Navstivime Vase rodice.

Pouzijeme-li pfivlastiiovacich zajmen samostatné, musi mit
v 1. padé muzského rodu a v 1. a 4. padé stiedniho rodu
rodovou koncovku:

Das ist meiner.
Das ist unserer.

Wessen Wagen ist das?
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Cviceni k 3.1-3.2

Cviceni 30
Reagujte podle vzoru:

Ist Jens sympathisch?
—+ Ja, er ist sympathisch.
— Ja, ich finde ihn sympathisch.
. Ist Sabine schién?
. Sind die neuen Kollegen nett?
. Ist dein neuer Chef streng?
. Ist unser Haus schén?
. Ist deine neue Arbeit schwer?
. Sind die Medikamente wirksam?
. Ist das Problem ernst?
. Ist der Vorschlag gut?

00 < O W —

Cviceni 31
Odpovézte podle vzoru:

Wie geht es dem Vater?
- Es geht ihm ganz gut.

. Wie geht es dem Opa?

. Wie geht es Martina?

. Wie geht es den Patienten?

. Wie geht es Threr Schwiegermutter?
. Wie geht es dir?

. Wie geht es Ihnen?

. Wie geht es euch?

. Wie geht es dem Kind?
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Cviceni 32
Reaguijte podle vzoru:

Schenkst du deiner Freundin die Ohrringe?
— Ja, ich schenke sie ihr.

. Zeigst du deinen Eltern die Fotos?

Gonnst du deinem Kollegen das Stipendium?

. Zeigt ihr uns euren Arbeitsplatz?

. Bringst du den Giisten Kaffee?

. Schicken Sie Threr Familie ein Telegramm?
. Schenkt ihr eurem Sohn die Gitarre?

. Bringst du dem Chef die Unterlagen?

. Zeigst du mir das neue Computerspiel?
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Cviceni 33
Dejte zajmeno v zévorce do spravného tvaru:

1. Ist er bei (er) oder bei (sie)?
2. Deine Frau fragt nach (du).
3. (ihr) wiirde es auch nicht gefallen.
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. Die Patienten treten

e I P

. Es gefiillt (sie) nicht, dass er oft ohne (sie) aus-

geht.

. Sie hat immer Probleme mit (er).

. Sie kann sich auf (er) nicht verlassen.
. Wir rechnen mit (sie — mn. ¢&.).

. Wartet ihr auf (ich)?

Cviceni 34
Pielozte:

. Zeptam se ho.
. Poprosim ji.
. Zavola§ nam?

Ano, zavolam vam.

. Pocitdme s vami.

Reknu mu to.
Rekni ndm to taky.

. Preji ji to.
. Déti, co tomu fikdte, libi se vam to?

Cviceni 35
Dosadte zdjmeno einander ve spojeni s vhodnou
predlozkou a pfelozte:

Die Biicher liegen ;
Die Biicher liegen aufeinander.

ins Sprechzim-

mer ein.

. Die Kinder sitzen in der ersten Rei-
he.

. Die Fachleute sprechen viel iiber

diesen Fall.

. In einer Diskussion soll man nicht
reden.
. Die beiden sind verliebt und sie pas-

sen sehr gut

. Sie mogen sich nicht. Sie haben etwas

Cviceni 36
Doplitte prislusné privlastiovaci zajmeno:
. ich und Hund
du und Problem
. wir und Kinder
Sie und Laune
er und Liebe
. ihr und Sorgen
. esund Spielzeug
. sie und Schloss
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Cviceni 37
Obmeénte spojeni ze cviceni 36 podle vzoru:

» ich mit meinem Hund

Cviceni 38
Odpovézte podle vzoru:

Wen kann man fragen? ich / Mann
» Ich frage meinen Mann.

. er / Geschwister

. du / Schwager

. Sie / Chef

. ihr / Eltern

. sie / Tochter

. wir / Nachbarn

. ich / Kollege

. sie (mn. ¢.) / Schiiler

Cviceni 39
Dopliite pfislusné privlastiovaci zajmeno; pfivlast-
fujte podmétu:

. Ich hole jetzt Gepick ab.
. Wir fahren in Hotel.
. Sie nimmt Auto.
Er fragt Sohn.
. Ihr geht jetzt in Zimmer.
. Seid ihr mit Arbeit zufrieden?
. Wir sind mit Arbeit zufrieden.
. Sie sind noch in Firma.
. Wir wollen etwas Kindern kaufen.

Cviceni 40
Dopliite vhodné pfivlastiiovaci zajmeno:

. Peter, ist das Biiro?

. Ist das Handy, Frau Kurz?

. Ich mochte Chef sprechen, Herr
Maller.

. Hast du die Telefonnummer von Erika? Ich
brauche Telefonnummer.

. Herr Wagner ist nicht da. Hier ist aber

Aktenkoffer. Bringen Sie ihn bitte

in Biiro!

. Ich will unsere Geschiiftspartner anrufen. Ich
brauche Telefonnummer.

. Herr Kunz, ist das Notizbuch oder

ist das Notizbuch?
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Cviceni 41
Dopliite spravné tvary osobnich zajmen:

. Jens wartet auf seine Freundin Gisela.

. Er ist mit zum Abendbrot verabre-
det.

. Sie hat niimlich Geburtstag und er hat ein Ge-
schenk fiir :

. Er will vor dem
Abendbrot geben.

. Gisela kommt mit Verspiitung und entschuldigt
sich bei :

. . Verzeih . Jens. Meine Arbeitskol-
legen haben aufgehalten. Sie woll-
ten zum Geburtstag gratulieren.
Das war nett von . nicht wahr?*

. »,Das macht nichts, Gisela. Schau mal, das ist
fiir . Wie gefiillt es T
Cviceni 42

Dopliite spravny tvar vhodného z4jmena (osobniho,
zvratného, privlastiiovaciho, reciprocniho):

. Peter und Martina unterhalten

iiber Hochzeit.

. Er stellt es ein bisschen anders
VOr,

. . Wir laden nur und
Eltern ein®, wiinscht Peter.

. »Wie stellst du ei-
gentlich vor?”, wundert Martina.
»Wir miissen natiirlich auch Ge-
schwister mit Familien einladen.
Und die Oma sagt oft: ,Ich freue
so sehr auf Hochzeit.* Das kénnen
wir nicht antun, dass wir

nicht einladen. Und Tante Marie
mit Tochter und

Mann muss auch dabei sein!*

. »Wie du willst. Ich will mit nicht

streiten®, sagt Peter. ,Ich liebe !
Wir lieben doch

Cviceni 43
Prelozte:

a) Jak se dafi ...?

1. tvé pfitelkyni

2. vaSemu tchanovi

3. jeho Zené

4. jejich dédeckovi

5. naSemu chlapci

6. vasim hostam

7. jeji teté

b)

1. Co je s tebou a s tvymi plany?

2. Jak si to pfedstavujes?

3. Mohu vam o svych planech néco Fici.
4. Rad bych znal vaSe minéni.

5. Co tomu fikate?

6. V kanceldfi o tom spolu ¢asto diskutujeme.
7. Jste spokojen s jejich vyrobky?



3.3 Zajmena ukazovaci

Zajmena ukazovaci stoji na misté clenu urcitého a ukazuji
jesté presnéji na osobu ¢i véc nez clen urcity. V mluveném
projevu jsou pak zdiraznéna.

K zdjmentm ukazovacim patfi:

der, die, das (ten, ta, to)

dieser, diese, dieses (rento, tato, toto)
jener, jene, jenes (onen, ona, ono)
solcher, solche, solches (takovy, ...)
derselbe, dieselbe, dasselbe (fentyZ, ...)
derjenige, diejenige, dasjenige (ren, ra, to)
selbst, selber (sdm)

3.3.1 Der, die, das

- 2.p. dessen deren dessen deren/derer
~3p dem  der  dem  denen
_ 4p. den die das die

Sklonovani ukazovacich zajmen se kromé oznacenych tvarl
shoduje s tvary clenu urcitého.

Das ist ihr Mann.
To je jeji muz.
Den kenne ich
nicht.

Toho nezndm. )
Dem sage ich es }/
nicht.

Tomu to nereknu.

v . N
Sie ist sich des-
sen bewusst,

Je si toho védo-
ma.

Helft denen, die es brauchen.

Pomozte tém, kteFi to potrebuji.

Wir gedenken derer, die nicht unter uns sind.
Vzpomeneme na ty, kteri nejsou mezi ndmi.

Ukazovaci zajmena der, die, das se mohou pouzivat jako
samostatny podmét nebo piedmét a vztahuiji se k predtim
uvedenému vétnému clenu nebo k nasledujici vztazné vété:
Das ist Petras Freund. Den kenne ich nicht.
Helft denen, die es brauchen.

Ukazovaci zajmena der, die, das maji stejné tvary jako vztaz-

na zajmena, ale nelze je s nimi zaménovat (viz 14.2.10).
Kennst du den Roman? Nein, den kenne ich nicht.
Znds ten romdn? Ne, ten nezndm.

Ale:

Uber einen Roman, den ich nicht kenne, kann ich

nichts sagen.

O romdnu, ktery nezndm, nemiiZu nic rici.
Ukazovaci zajmena der, die, das pouZijeme, pokud nechceme
v dalsi casti véty opakovat stejné podstatné jméno:

Seine Denkweise ist dhnlich der seines Vaters.

(der Denkweise)

Zpiisob jeho my§leni se podobd zpiisobu mysleni

Jjeho orce.

Je tieba rozliSovat pouziti das a es. Das se vztahuje k néjaké
predeslé souvislosti:

Kannst du die Arbeit bis Ende Juli fertig haben?

Miizes tu prdci dokonéit do konce cervence?

Nein, das ist unmoglich.

Ne, to je nemozné.

Ale:

Es ist unmoglich, dass ich die Arbeit bis Ende Juli

fertig habe.

Je nemozné, abych tu prdci dokondil do konce

Cervence.

Tvary 2. padu dessen a deren se pouZivaji méné (misto
nich stoji privlastiiovaci zajmena):

Herr Professor mit dessen / seiner Frau

(pan profesor se svou Zenou)

Herr Professor mit seiner Trau ) //
// N £ W
A%,

A
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Tyto tvary se pouzivaji, pokud by mohlo dojit k zaméné (viz
32.2):

Heute kommt mein Kollege mit seinem Sohn und

dessen Freund. (der Freund des Sohns)

Zvlastni tvar 2. padu mnozného ¢isla derer odkazuje na na-
sledujici vztaznou vétu. Odpovida tvaru 2. padu mnozného
¢isla zajmena derjenige (viz 3.3.3):

die Deutschkenntnisse derer, die unseren Kurs

besuchen (derjenigen, die ...)

(znalosti némdciny téch, krefi navitévuji nds kurz)
Tvar 2. padu mnozného ¢isla deren poukazuje na to, co
predchazelo:

Weillt du eine Lisung? Es gibt deren viele.

Vis o néjakém reseni? Téch je mnoho.

3.3.2 Zajmena dieser, jener a solcher

Ukazovaci zajmena dieser, -e, -es (tento, tato, toto), jener,
-e, -es (onen, ona, ono) a solcher, -e, -es (takovy, -d, -€) se
sklofuji jako clen urcity.

Jednotné ¢islo:

1.p. dieserPlan diese Losung

3.p. diesem Plan  dieser Lisung

4.p. diesenPlan diese Losung
Mnozné ¢islo:

1.p. diese Pldne

3.p. diesen Planen

4.p. diese Plane

Ich habe diesen Roman noch nicht gelesen.
Tento romdn jsem jesté necetl.

Er hat jenes Bild gekauft.
Koupil onen obraz.

Er hatte solchen Hunger, dass es ihm schlecht
wurde.
Mél takovy hlad, Ze se mu udélalo $patné.

Misto solcher, -e, -es mlZeme pouzZit nesklofiovany tvar
solch, stojici vétsinou pred neurcitym ¢lenem. V tomto pfi-
padé se tvar solch casto nahrazuje slovem so:

Solch einen Menschen brauchen wir.
So einen Menschen brauchen wir.
Takového clovéka potrebujeme.
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Tvar solch- je také moiné pouZit jako pfiviastek po ¢lenu
neurcitém; pak se sklofuje jako pfidavné jméno po ¢lenu
neurcitém (viz 4.1.3):

Ein solcher Mensch gefiillt uns.

Takovy clovek se ndam libi.

Mit einer solchen Frau kann man nicht leben.
§ takovou Zenou nelze Zit.

3.3.3 Zajmena derselbe, dieselbe,
dasselbe, dieselben a derjenige,
diejenige, dasjenige, diejenigen

Zajmeno derselbe (tentyZ) oznacuje totoznost. Sklofiuje se
jako clen ur€ity s pfidavnym jménem (viz 4.1.1):

Das ist derselbe Wagen, den ich schon vor Jahren

hatte.

To je tyZ viiz, ktery jsem mél pred lety.

Wir wohnen immer in demselben Hotel.

Bydlime vidy v tomtéZ hotelu.
Je tieba rozlidovat derselbe, dieselbe, dasselbe a der
gleiche, die gleiche, das gleiche (pséno dvéma slovy).
Prvni oznacuje identickou véc nebo osobu. Der gleiche ozna-
Cuje osobu nebo véc stejného druhu:

Sie triigt seit einer Woche dasselbe Kleid.
Uz tvden nosi tytéz Saty.
Ale:
Sie hat sich das gleiche Kleid gekauft wie ich.
Koupila si stejné Saty jako jd.
Zajmeno derjenige se pouziva v hlavni vété, po které na-

sleduje véta vztaina (viz 14.2.10). Mizeme ho pouZit i sa-
mostatné:

Derjenige Student, der sich dafiir interessiert, ...
Ten student, ktery se o to zajimd, ...

Diejenigen, die heute die Priifung machen, ...
Ti, kteri dnes délaji zkousku, ...

3.3.4 Zajmeno selbst (selber)

Selbst (a hovorovy tvar selber) znamenaji sam, osobné bez
cizi pomoci. Na rozdil od cestiny je zajmeno selbst nesklon-
né. Zddraziuje podstatné jméno nebo zajmeno. Obycejné
stoji za nim, a to bud' bezprostiedné nebo volné ve vété:

Ich selbst habe nichts zu sagen.
Jd osobné nemam co Fict.



In der Stadt selbst hat sich nichts veriindert.
V mésté samém se nic nezménilo.

Du musst dich selbst entscheiden.
Musis se sam rozhodnout.

Pokud stoji selbst pfed vétnym clenem, ma vyznam dokonce,
ani:
Selbst unsere kleine Tochter versteht es.
Dokonce i nase mald dcera tomu rozumi.
Er hat damit selbst dann nicht aufgehort, ...
Neprestal s tim ani pak, ...
Je tieba rozliSovat mezi vyznamem selbst a allein:
Er lebt dort allein.

Zije tam sdm.
(nikdo jiny tam s nim neni)

3.4 Zajmena tazaci

K zajmen(m tazacim patii wer (kdo), was (co), welcher,
welche, welches (ktery, -4, -é) a was fiir ein, was fir
eine, was fiir ein (jaky, -d, -6).

3.4.1 Sklonovani a uziti zajmen wer

a was
1Lp wer was
Zp wessen =
3.p. wem -
4! P. wen was

Wer kann es machen?
Kdo to miiZe udélar?
Wessen Auto ist das?
Ci je to auto?

Wem soll ich helfen?
Komu mdm pomoci?
Wen fragst du?

Koho se zeptds?

V predlozkovych padech se misto zajmena was pouZiva
zajmennych prislovci, ktera ukazuji na neosoby (viz 8.4):

Worauf freust du dich?
Na co se 1ésis?

Womit bist du nicht zufrieden?
S ¢&im nejsi spokojen?

3.4.2 Sklonovani a pouziti welcher
a was fur ein

Zajmeno welcher, welche, welches (ktery; kterd, které)
vybira z urcitého poctu a sklofuje se jako ¢len urcity:

Welches Kleid ziehst du an, das rote oder das
weile?

Které saty si obléknes, tv cervené, nebo ty bilé?

In welchem Hotel wohnen Sie? Im Hotel Central?
Ve kterém hotelu bydlite? V hotelu Central?

Neutralni tvar welches se mize vztahovat k podstatnym
jméniim ve viech rodech i v mnozném Cisle, pokud je za
nim sloveso sein:

Welches (i welcher) ist der hichste Berg in den
Alpen?
Kterd hora je v Alpdch nejvyssi?
Welches (i welche) ist die schinste Frau?
Kterd Zena je nejkrdsnéjsi?
Welches (i welche) sind die wichtigsten Angaben?
Které iidaje jsou nejdiileZitéjsi?
Pfi zvolani zastava welch nesklonnég, jestlize hned za nim
nasleduje neurcity ¢len nebo pfidavné jméno:

Welch ein Mensch!

Jaky (to) clovék!

Welch schiner Tag!

Jaky krdasny den!
Pomoci was fiir ein se ptame na vlastnosti osob a véci
(jaky, jaka, jakeé). Sklofiuje se jako clen neurcity, v mnoZném
¢isle ein odpada:

Was fiir ein Kleid brauchst du? Ein Abendkleid.

Jaké Saty potrebujes? (Néjaké) vecerni Saty.

Was fiir ein Hotel ist das? Ist es modern?

Jaky je to hotel? Je moderni?

Was fiir Wiinsche hast du?

Jakd mds prani?
Pfi samostatném pouziti ma was fiir ein v 1. padé rodovou
koncovku:

Dort ist ein Geschiift. Was fiir ein(e)s?

3.5 Zajmena vztazna

Ve funkdi vztaznych zajmen se pouziva ukazovacich zajmen
der, die, das a tazacich zajmen wer a was. Uvadéji vedlejsi
véty vztazné (viz 14.2.10).
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3.6 Zajmena

NeurCita zajmena ukazuji, Ze osoby nebo véci jsou blize
neurcené nebo neznamé, Ze je nechceme nebo neumime
pojmenovat. K neurcitym zajmendm patfi;

neurcita zajmena, kterd se pouzivaji samostatné:

man, jemand, niemand, einer, keiner, etwas,
nichts, irgendwer

neurcitd zajmena, ktera se pouZivaji samostatné ne-
bo ve spojeni s podstatnym jménem. V tomto pfipadé
prebiraji funkci ¢lenu:

irgendein, irgendwelcher, jeder, -e, -es, kein,
mancher, -e, -es, alles, alle (mn. ¢.), all-, beide,
einige, etliche, mehrere, siimtliche, viele, weni-
ge, einzelne

3.6.1 Sklonovani a pouziti neurcitych
zajmen

Man oznacuje souhrn vice neznamych osob. Sloveso po
ném stoji ve 3. osobé jedn. cisla. Man se pouZiva pro
1. pad, ostatni pady jsou vyjadreny tvary zajmena einer. Do
cestiny se preklada rlznymi zplsoby vyjadreni neurcitého
a vieobecného podmétu (viz 10.3):

Man spricht dariiber.

Mluvi se o tom. Mluvi o tom.

So etwas kann einem gefallen.

Néco takového se miiZe (clovéku) libit.

Hier verkauft man Hamburger.

Tady proddvaji / se proddvaji hamburgry.
Zajmena jemand (nékdo) a niemand (nikdo) se pouzivaji
jen v jednotném cisle a skloriuji se takto:

1.p.  jemand ~ niemand
3.p ‘jemand(em) niemand(em)
4.p. jemand(en) niemand(en)

Koncovky 3. a 4. padu se mohou vypoustét:

Ich will mit jemand(em) sprechen.
Chei s nékym mluvit,

Ich habe niemand(en) getroffen.
Nepotkal jsem nikoho.
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Ve 2. padé koncovka byt musi:

Ich kann mit niemand(e)s Hilfe rechnen.
Nemohu pocitat s nici pomoct.

Einer, eine, eines se pouZiva samostatné. Proto musi byt
v 1. padé rodova koncovka.

Ist er ein guter Fachmann? Ja, er ist einer.

Je dobry odbornik? Ano, je.

Hast du ein Fahrrad? Ja, ich habe ein(e)s.

Mds kolo? Ano, mdm.
Casto se ve spojenich s 2. padem mnoZného ¢isla pouZiva ve
vyznamu jeden z vice:

einer unserer guten Fachleute
(jeden z nasich dobrych odbornikii)

Obdobné se pouziva zéporné keiner, keine, kein(e)s (Zad-
ny; -a, -6):

Keiner von uns weill davon.

Nikdo z nds o tom nevi.

Hast du ein Auto? Nein, ich habe kein(e)s.
Mds auto? Ne, nemdm.

StaZené tvary stfedniho rodu eins, keins jsou hovorovéjsi.
Ve spojeni s podstatnym jménem se zajmeno kein v jednot-
ném Ccisle chova jako ¢len neurcity a v mnozném cisle jako
clen urcity (viz 2.):

Ich habe kein Problem.

Wir haben keine Probleme.
Jeder, jede, jedes (kaZdy, -4, -€) se pouziva pouze v jed-
notném cisle a chova se jako clen urcity:

Jeder Schiiler muss helfen.

Kazdy Zdk must pomoci.

Jedes Wochenende fiihrt er weg.

KaZdy vikend jezdi pryé.

In jeder freien Minute macht er Deutsch.
Kazdou volnou minutu déld némdinu.

Irgendein (néjaky), irgendwer (nékdo), irgendwas (néco)
a irgendwelcher (néjaky, néktery) se sklonuji jako jejich
zékladni slova (ein, wer, was, welcher). Wer, was, welcher se
v hovorové némciné mohou pouzit jako neurcita zajmena.

Hast du irgendwelche Fragen?
Hast du welche Fragen?

Mds néjaké otdzky?

Hat er dir irgendwas mitgebracht?
Hat er dir was mitgebracht?
Prinesl ti néco?



Alle (vsichni) se sklonuje jako ¢len urcity v mnozném cisle:

1.p alle Freunde
2.p. aller Freunde
3.p allen Freunden
4.p. alle Freunde

Wir haben alle Probleme gelost.
Vsechny problémy jsme vyresili.
Der Zustand aller Patienten ist gut.
Stav viech pacientii je dobry.

Wir sagen es allen Freunden.
Rekneme to viem pidteliim.

Alles (vSechno}:

1.p. alles
2.p. -

3.p allem
4.p. alles

Ich sage dir alles.

Reknu ti viechno.

Er ist mit allem zufrieden.

Je se viim spokojen.
All- se v jednotném cisle sklofiuje jako urcity clen, kromé
2. padu muzského a stiedniho rodu, kde ma zakonceni
-en. Spojuje se hlavné s abstraktnimi podstatnymi jmény
a zpodstatnélymi pridavnymi jmény:

Aller Anfang ist schwer.

Kazdy zacdtek je tézky.

Alles Gute!

Viechno nejlepsi!

mit aller Miihe

(se v§i namahou)

trotz allen Mutes

(pres viechnu odvahu)
Nesklofiovana forma all se pouziva pred clenem nebo za-
jmenem:

all die schinen Geschenke

(v§echny ty krdsné ddrky)

all mein Gliick

(v§echno moje $tésti)
Zajmeno samtlich (veskery) ma podobny vyznam jako all-,
ale je vice zduraznény:

siimtliches Material

(veSkery materidl)

simtliche Kollegen

(v§ichni kolegové — bez vyjimky)
Zajmeno mancher, manche, manches; manche (mnohy,
-d, -é) se sklofuje jako clen urcity:

mancher Fall

in manchem Fall

manche Wiinsche

mit manchen Wiinschen
Zajmeno ander- (jiny) se pouziva v jednotném cisle pouze
ve spojeni s ur¢itym nebo neurcitym clenem a sklofuje se
jako pfidavné jméno:

ein anderes Beispiel

der andere Stoff

kein anderer Stoff

Ich meine einen anderen Film.

Ceské jeden — druhy prekladame der eine — der andere.
V tomto pripadé se nejedna o fadovou cislovku:

Der eine war klein und dick und der andere grof}
und mager.
Jeden byl maly a tlusty, druhy velky a hubeny.
Was sagen die anderen?
Co rikajt druzi (ostatni)?
Je tieba rozliSovat mezi tvarem anderes (jiné) a prislovcem
anders (jinak}).
Das ist etwas anderes.
To je néco jiného.
Ich sage es anders.
Reknu to jinak.

Tvar mnoZného cisla andere (druzi, ostatni) a stejné tak
zajmena einige (nékteri), einzelne (jednotlivi), mehrere
(vice, nékolik), viele (mnozi, mnohé mnoho), wenige (ma-
lo, malokteri) maji koncovky clenu urcitého:

Lp. viele Freunde
2.p. vieler Freunde
3.p vielen Freunden
4.p. viele Freunde

die Losung einzelner Probleme
(Feseni jednotlivych problémii)
mit anderen Mitteln

(jinymi prostredky)

in einigen Lindern

(v nékterych zemich)

mehrere sind dagegen

(vice lidi je proti)
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in wenigen Fillen
(v mdlo pripadech)

Tvary viel, wenig a mehr (bez koncovky) se spojuji s nepo-
Citatelnymi podstatnymi jmény, pouzivanymi ve tvaru jed-

notného cisla a v obecném vyznamu bez ¢lenu:
Er hat mehr Zeit.
Mad vice ¢asu.

Er trinkt wenig Alkohol und isst viel Gemiise.
Pije mdlo alkoholu a ji hodné zeleniny.

Cviceni k 3.3-3.6
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Cviceni 44
Obmérujte podle vzoru (tvorte Zensky rod a mnozné
Cislo):
dieser Kollege
—+ diese Kollegin, diese Kollegen
. mit diesem Kollegen
. ein solcher Schiiler
. von jenem Beamten
. derselbe Lehrer
. jener Student

. mit demjenigen Nachbarn
. bei jedem Mann

. mancher Sportler

Cviceni 45
Ptejte se na zvyraznéna slova:

. Ich schreibe meinem Freund.

. Er fragt nach dem Herrn Prokuristen.

. Das ist der Wagen unseres Nachbarn.

. Meine Freundin arbeitet bei der Firma Stavex.

. Das ist die Frau meines Chefs.

. Ich warte auf dich vor jenem Restaurant.

. Ich berate mich mit meinem Bruder.

. Ich méchte mir ein schwarzes Abendkleid kau-
fen.

Cviceni 46
Odpovézte zaporné:
. Gefiillt dir etwas?
. Hast du eine Frage?
. Hast du Lust dazu?
. Kommt jemand mit dir?
- Hast du dort jemand(en) getroffen?
. Hast du damit Probleme?
. Wohnt sie in einem Hotel?
. Erziihlst du es jemand(em)?

Cviceni 47
Odpovézte, v odpovédi neopakujte podstatné jméno:
Ist das dein Fahrrad? Ja, ... / Nein, ...
— Ja, das 1st meines.
Nein, das ist nicht meines.
. Gibt es hier ein Restaurant? Ja, ...
. Ist das dein Kugelschreiber? Ja, ...
. Habt ihr ein Wochenendhaus? Nein, ...



. Ist er ein guter Fachmann? Ja, ...

. Habt ihr einen Farbfernseher? Ja, ...
. Ist das dein Auto? Nein, ...

. Méchtest du ein Bier? Ja, ...

. Michtest du einen Wodka? Nein, ...
. Ist er ein moderner Mann? Nein, ...
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Cviceni 48
Dopliite selbst nebo allein a preloZte:

1. Seit drei Jahren lebt sie :
entscheiden.

2. Sie muss sich

3. In der Firma hat sich nicht viel
verindert.

4. Warum sitzt sie hier so ?

5. Ich bin iiberrascht.

6. Lass ihn, er will es machen.

7. Es kommt der Direktor.

8. Ich will hier nicht warten.

9. unser kleiner Sohn schafft es.

Cviceni 49
Ptejte se na zvyraznéna slova pomoci was fiir ein
nebo welcher:

. Ich finde die Priifung in Deutsch leicht.

. Wir sollen bald eine Wohnung bekommen.

. Er wohnt im Hotel Astoria.

. Ich will diesen Pullover kaufen.

. Ich brauche einen Pullover.

. Ich lese einen spannenden Krimi.

. Ich habe einen Krimi von Agatha Christie
mit.

8. Dort gibt es auch einige Geschiifte.

a)

1. Warum triigst du immer d selb
Schlips? D mdochte ich wissen.

2. Ich trage dies Schlips am liebsten.
D Muster und d Farbe gefal-
len mir. Ich habe ihn in jen Geschiift
in Kéln gekauft. WeiBt du, in welch ?
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Cviceni 50
Dopliite koncovky:

b)

1. Mit w hast du dich unterhalten?

2. Mit Peter; d Vater ist Umweltschiitzer.
Wir haben von dies und jen
Problemen gesprochen.

3

. Ich achte die Arbeit d , die fiir unsere
Umwelt etwas tun. Solch Leute be-
wundere ich. Solch ein Arbeit

mdéchte ich auch machen.

Cviceni 51
Preloite:

a)
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. $ ni¢i pomoci

. jeden z nasich pfitel

. nikdo z nich

. byt spokojen s malem

. se v&i ndmahou

. v jednotlivych pfipadech
. mnohy z odbornik

. takovy aspéch

. feSeni vSech problému

—

. Zije sam.

. Nemi nikoho.

. Nikdo se o ného nestard.

. Ke viemu nestésti je nemocny.

. Takovy Zivot je tézky.

. Ci je to vina?

. Nezapominejte na ty, ktefi maji takovy osud.
. Pomidhejte tém, ktefi to potebuiji.

. Clovék nesmi myslet jen sdém na sebe.
. Kazdy nékoho potfebuje.

. S témito problémy se musi néco délat.
. Jsme si toho védomi.

. Existuje feSeni?

. Téch je mnoho.

Cviceni 52
Prelozte:
. Pracuje uz mnoho let v té samé firmé.
. Vyribi se tam zemédélské stroje.
. Co je to za firmu?
. Jaké stroje se tam vyrabi?
. Ve kterém mésté je ona firma?
. Ma néjaké partnery v zahrani¢i?
- Ano, vedkera produkce se vyveze do zahranidi.
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